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INTERROGAZIONE 1,), 46 
ai sensi dell'articolo 18, comma 4, dello Statuto e 

dell'articolo 99 del Regolamento interno. 

Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 

Ordinaria a risposta orale in Aula 	 ❑ 
Ordinaria a risposta orale in Commissione 	 E 
Ordinaria a risposta scritta 
Indifferibile e urgente in Aula 	 ❑ 
Indifferibile e urgente in Commissione 	 E 

OGGETTO: stato di attuazione dell'Accordo di Programma per la mitigazione del 

rischio idrogeologico del novembre 2010 

Premesso che: 

• In data 11 novembre 2010 il Ministero dell'Ambiente e Regione Piemonte 

hanno sottoscritto un Accordo di programma finalizzato alla programmazione 

ed al finanziamento di interventi urgenti e prioritari per la mitigazione del 

rischio idrogeologico. L'AdP si componeva di una sezione attuativa di n.231 

interventi per 72.970.000 euro con copertura statale e di una sezione 

programmatica di n.7 interventi con prevista copertura finanziaria con fondi 

PAR-FSC per 39.200.000 euro. 

• La legge n.10 del 26 febbraio 2011 ha determinato una riduzione delle risorse 

previste a copertura degli accordi di programma sottoscritti dal MATMM con le 

Regioni; per quanto ha riguardato il Piemonte, è stato necessario procedere 

una modifica del suddetto Accordo nel senso di una riduzione del 10% delle 

risorse previste di parte statale, che è stata formalizzata con apposito Atto 

Integrativo all'Accordo di programma stesso. 

• In ragione dell'Atto integrativo, la sezione attuativa si compone di 217 

interventi con una copertura finanziaria statale di 65.670.300 euro, mentre la 

sezione programmatica prevedeva n.34 interventi per 7.296.700 euro. 

• In più occasioni, la Regione Piemonte, anche unitamente alle altre Regioni, ha 

segnalato al Governo ed al Ministero dell'Ambiente in particolare la lentezza 
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con cui le risorse di parte statale venivano trasferite sulla contabilità speciale, 

rendendo di fatto impossibile procedere con gli appalti e la realizzazione degli 

interventi. 

• Proprio in ragione di questa situazione, il Commissario straordinario incaricato 

della realizzazione degli interventi rassegnò le proprie dimissioni ad inizio 

agosto 2013; nonostante le sollecitazioni, il Ministero ha provveduto alla 

nomina del nuovo Commissario soltanto nel marzo 2014, determinando 

ulteriori ritardi sia nella realizzazione delle opere che nel pagamento di quelle 

già portate a compimento. 

INTERROGA 

la Giunta regionale per sapere 

• quale sia lo stato di attuazione dell'Accordo di Programma richiamato nelle 

premesse, con un elenco degli interventi realizzati e da realizzare e quale sia 

lo stato dei pagamenti. 

FIRMATO IN ORIGINALE
(documento trattato in conformità al provvedimento del Garante per la protezione dei dati personali n. 243 del 15 maggio 2014)


